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Punkt 78: Kl. 17.00-18.00 Præsentation af og rundvisning på Bifrost
(Centerleder Birgitte Preuthun og stedfortræder Nadia Svoldgaard deltager
i punktets behandling)

27.00.00-G01-16-22

Resume
Handicapråd får en præsentation af og rundvisning på Bifrost.

Sagsfremstilling
Bifrosts misssion er at levere specialiserede pædagogiske og sundhedsfaglige tilbud til børn og unge med handicap –og
deres familier.

Bifrost løser kommunernes velfærdsopgave indenfor service- og sundhedslovens rammer.

Det opfylder vi ved:
• At levere individuelle tilbud til børn, unge og deres familier indenfor rammerne af kommunernes bestilling
• At arbejde professionelt med børn og unges trivsel og udvikling
• At arbejde innovativt og målrettet med opgaverne ud fra løbende dokumentation, evaluering og effektvurdering
• At levere høj kvalitet og faglighed i alle opgaver på Bifrost.

Visionen er at være et fagligt specialiseret tilbud til familier med handicappede børn og unge.

Det gør vi ved at:
• Arbejde med professionelle relationer og metoder
• Arbejde med helhedsorienterede løsninger
• Arbejde med fokus på udvikling, omsorg og trivsel
• Møde børn, unge og forældre fordomsfrit
• Møde børn og unge med fokus på deres nærmeste udviklingszone.

Formanden indstiller
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Taget til efterretning.

Fraværende: Jørgen Mikkelsen, Karin B. Nissen, Kenneth Fredslund, Peter Skov, Thomas Wetche



Punkt 79: Godkendelse af referat fra Handicaprådets møde 6. oktober 2022

27.00.00-G01-16-22

Sagsfremstilling
Vedlagt referat fra mødet 6. oktober 2022.

Formanden indstiller
at referat godkendes.

Beslutning
Godkendt.

Fraværende: Jørgen Mikkelsen, Karin B. Nissen, Kenneth Fredslund, Peter Skov, Thomas Wetche

Bilag

Referat



Punkt 80: Indsatskatalog 2023 (Myndighedschef og medlem af Handicapråd
Sri Sundarampillai deltager i punktets behandling)

85.00.00-A00-7-22

Resume
Det eksisterende indsatskatalog og kvalitetsstandard på handicap- og psykiatriområdet blev senest behandlet og godkendt
af Voksenudvalget den 13. december 2021. Det eksisterende katalog dækker de indsatser, som leveres af Center for Social
Rehabilitering (CSR) samt Vejle Kommunes egne midlertidige og længerevarende botilbud på psykiatri- og
handicapområdet. Ud over den ændring, der er præciseret nedenfor og i bilaget, videreføres Indsatskataloget fra 2022
uden ændringer.

Handicaprådet forelægges med denne sag Indsatskatalog 2023 til høring.

Sagsfremstilling
Indsatskataloget er det arbejdsredskab, den enkelte sagsbehandler tager afsæt i, når borgerne skal bevilges støtte efter
Servicelovens bestemmelser. Indsatskataloget er den politisk godkendte ramme for den støtte, der bevilges efter
Servicelovens bestemmelser. Samtidig er indsatskataloget et fælles sprog omkring bevilling og levering af støtte, der
understøtter samarbejdet mellem Myndighedsafdelingen og driftsenhederne.

Indsatskataloget giver et samlet overblik, ensartethed i fagligheden og i opbygningen af sager og gør samtidig
samarbejdet transparent. Det kommer tydeligt borgerne til gavn, at der er et fælles udgangspunkt mellem
Myndighedsafdelingen, CSR og Vejle Kommunes botilbud, samt at der er klarhed og gennemsigtighed i, hvad der er
aftalt. Det eksisterende indsatskatalog fra 2022 indeholder et overblik over de mest anvendte
paragraffer og ydelser på det specialiserede voksenområde.

I f.t. Indsatskataloget fra 2022 er der ikke foretaget ændringer i serviceniveauet. De eneste ændringer, der er til
Indsatskataloget for 2023 ses i bilaget "Ændringer".

Selve forslaget til Indsatskatalog 2023 ses i det andet bilag.

Formanden indstiller
at Handicaprådets handicaprepræsentanter afgiver høringssvar.

Beslutning
Vi anbefaler, at indsatskatalogets del 1 omforfattes, da der er flere snart 10 år gamle faglige referencer i teksten.
Vi opfordrer til, at der udarbejdes et lettilgængeligt materiale (fx pjece, app, hjemmeside) med informationer til borgere
og pårørende om, hvad en indsats består af.
S. 4
Tusindfryd hedder nu Papirfabrikken.
S. 5
Vi bemærker, at alle borgere har krav på en konkret og individuel sagsbehandling, samt at kvalitetsstandarder og
serviceniveau skal fraviges, såfremt borgerens behov for hjælp og støtte tilsiger dette.
S. 8
Afsnittet forvirrer os, idet der i overskriften tales om borgerens netværk, mens der i teksten tales om inddragelse af
civilsamfundet.
Ift. pårørende er det vores anbefaling, at der aktivt arbejdes på inddragelse af borgerens pårørende. Samarbejdet fordres af
borgerens ønsker til inddragelse af pårørende.
S. 8
Det undrer os at indsatskataloget tager udgangspunkt i det gamle rehabiliteringsbegreb fra 2004, idet der i marts 2022
udkom et nyt rehabiliteringsbegreb, som inddrager et psykosocialt aspekt herunder dyr og natur. Tidsfaktoren er ikke en
del af det nye rehabiliteringsbegreb, som bygger på en bio-psyko-social model og ICF-modellen er vendt om, så det
kropslige ikke får så megen vægtning, men omgivelser og det enkelte menneske vægtes højere.
S. 20
For at en borger kan få støtte om aftenen eller i weekender skal borgeren være visiteret til ”massiv” pakke (5-7 timer/ugl).
Vi savner en indsats, hvordan en borger får fat i en vejleder, hvis der fx opstår en akut situation, sygdom eller indbrud i
boligen, hvis borgeren ikke er visiteret til ”massiv” støtte.
S. 20
Vi undrer os over at a-a tid i ”let” pakken (30-60 min./ugl.) nu gives primært som telefonisk kontakt og /eller henvendelse
i Papirfabrikken (enkelte borgere får besøg hver 14. dag). Tidligere var der besøg i hjemmet eller efter aftale mødtes



borgeren med vejlederen på Papirfabrikken. Vi savner en ”let” pakke med besøg i hjemmet af en fast vejleder, hvilket
skaber tillid, fortrolighed, tryghed samt sikrer kontinuitet og udvikling i vejledningen. Måling af progression i den enkelte
borgers forløb vanskeliggøres ved vejlederskift eller aflyste besøg og hvis vejleder mangler indgående kendskab til
borgeren.
S. 20
Vi bemærker, at borgerne oplever aflysninger ved vejlederens sygdom/ferie m.m.
S. 24
Vi savner en indsats, hvordan borgere der ikke selv kan hæve penge i automat/bank kan få støtte hertil.
S. 43
Borger kan kun spare timer (ledsagerordning) op i 6 måneder. Vi bemærker, at borgerne kan have behov for at spare flere
timer sammen for at kunne komme på længere ophold. Borgerhenvendelser indikerer at, der har været stillet krav om, at
der skulle 2 ledsagere med en borger på en tur på blot en overnatning i Danmark.

Tidligere er samme model forsøgt med 2 timer/ugl. i caféen pga. borgeren ikke ville bruge en tilfældig sagsbehandler,
ingen diskretion, samt LEV klagede over modellen.

Fraværende: Jørgen Mikkelsen, Karin B. Nissen, Kenneth Fredslund, Peter Skov, Thomas Wetche.

Bilag

Ændringer

Indsatskatalog 2023.pdf



Punkt 81: Kvalitetsstandard Stofmisbrug og alkoholbehandling

27.03.00-P23-1-22

Resume
Udkast til kvalitetsstandard for behandling for stofmisbrug og/eller alkoholmisbrug forelægges Handicapråd til høring.

Sagsfremstilling
Kvalitetsstandarden indeholder en samlet information til borgerne om de tilbud og ydelser, som Vejle Kommune tilbyder
borgere, der ønsker social- og sundhedsbehandling for stofmisbrug og/eller alkoholmisbrug.
Formålet med kvalitetsstandarden er at beskrive Vejle Kommunes serviceniveau. Borgeren skal kunne se, hvilken service
der kan forventes, når der er brug for behandling af misbrug.
Kvalitetsstandarden skal være almen tilgængelig for borgere i Vejle kommune som minimum på internettet.
Kommunalbestyrelsen skal minimum revidere kvalitetsstandarden hvert andet år. Den sidste kvalitetsstandard blev
revideret i september 2020. Nærværende udkast til kvalitetsstandard er ændret i forhold til kvalitetsstandarden for 2020
ved, at der er en ny faseopdelt alkoholbehandling, som bygger på Sundhedsstyrelsens nationale kliniske retningslinjer.
Der er tale om en mere differentieret behandling, som forskningsmæssigt har større effekt. Den differentierede behandling
imødekommer i højere grad forskellighed i problemstillinger hos borgere og pårørende. Det er lettere for borgeren at
orientere sig i sit behandlingsforløb.

Økonomi
Ændringerne er holdt inden for den økonomiske ramme.

Formanden indstiller
at Handicaprådets handicaprepræsentanter afgiver høringssvar.

Beslutning
Vi finder det positivt, at støtten er mere individuelt tilrettelagt.
I materialet adresseres ikke mennesker med kognitive og/eller psykiatriske problemstillinger og/eller udviklingshandicap.

Fraværende: Jørgen Mikkelsen, Karin B. Nissen, Kenneth Fredslund, Peter Skov, Thomas Wetche.

Bilag

Følgenotat til VU 2022

Kavalitetsstandard 2022 - stof og alkohol



Punkt 82: Fælles orientering

27.00.00-G01-16-22

Formanden indstiller
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Tarteletfest tirsdag 8. november 2022 i Foreningernes Hus.

Handicapdag ved Danske Handicaporganisationer, 29. november 2022 i Foreningernes Hus.

Fraværende: Jørgen Mikkelsen, Karin B. Nissen, Kenneth Fredslund, Peter Skov, Thomas Wetche.



Punkt 83: Eventuelt

27.00.00-G01-16-22

Beslutning
Kellers Minde er et museum om den Kellerske Anstalt, da borgere med udviklingshandicap var institutionaliserede.
Museet er under Voksen-Handicap i Velfærdsforvaltningen og er drevet af frivillige. De frivillige ønsker, at museet flytter
til mere tidssvarende fysiske rammer, og at der tænkes nyt i formidlingen af historien. I foråret 2023 er der planlagt
workshops til at udvikle ideer om det nye museum. Workshops er understøttet af proceskonsulenter fra Spinderihallerne.
Deltagerne er museets bestyrelse, de frivillige, repræsentanter fra Velfærdsforvaltningen, repræsentanter fra
VejleMuseerne og historikeren Poul Duedahl, som har skrevet om den Kellerske Anstalt. Handicaprådet er inviteret til at
deltage i workshops. Vibeke Denert blev valgt til at deltage.

Tilgængelighed i det offentlige rum kan være et tema på et kommende møde i Handicaprådet.

Det er anslået, at cirka 1/4 af landets borgere har digitale udfordringer. Handicaprådet vil udarbejde en
bekymringsskrivelse angående dette.

Indsatskatalog for Senior bør være et fremtidigt orienteringspunkt i Handicaprådet.

Prisuddeling, rummelige virksomheder, 6. december 2022 i Spinderihallerne.

LEV arrangerer halbal i Give 4. november 2022 med uddeling af vandrepokal fra de Rare Olympiske Lege.

Fraværende: Jørgen Mikkelsen, Karin B. Nissen, Kenneth Fredslund, Peter Skov, Thomas Wetche.
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